

● 周休二日鄉村看板

歷 史上的石碇，也擁有值得驕傲的一頁。

在二百多年前，石碇地區還是一片原始叢林，只有少數的山地同胞散居各地；直到清末，閩南人越過台灣海峽來到今日深坑一帶，又溯著景美溪而上，定居在景美溪上游的石碇溪溪谷；在這裡，祖先們草創四社，其中一間用為社區公廟，就是現在的集順廟。陸續遷入的人家，便以集順廟為中心，環繞廟埕而居，形成西街雛型。

大約一百年前，台灣北部的茶葉開始出口外銷到歐洲，石碇地區也開始種茶，與文山並列台灣東北丘陵的重要茶葉產地。加上位居台北府城通往噶瑪蘭（今宜蘭）要道，占交

石碇 深呼吸！

石碇很美，她有秀朗的山水、清新的空氣

石碇是個好地方

有質樸親切的居民

還有迷人的茶香與豆腐香



■ 桩風茶採收，完全靠人工與技術

通之利，石碇西街此時便成為茶葉的集散重地。

根據西街耆老的口述回憶，西街在最繁華時期，茶行雲集，中盤商與茶農在集順廟的廟埕交易，每天都有上萬斤茶葉的交易量，熱鬧非凡。

而東街原先只有部份貧戶搭蓋草屋居住，被稱為「乞丐寮」，在西街因茶市交易而帶來大量商旅時，東街便以服務業興起。

日據初期，石碇地區開始開採煤礦，礦業帶來的人口是空前的，加上東街位於石碇橋南岸，是到北岸運煤台車鐵道的必經之地，狹小的東街

於是發達起來，充斥各式商店，人聲鼎沸。煤業的鼎盛，使東街的繁華達到頂峰，漸取代西街成為石碇的重心。

直到光復初期，北宜公路拓建，通車路線由新店經坪林至礁溪，取代了由梅樹嶺到石碇的舊道，以石碇為交通中心的地位不再，茶葉集散地也漸被坪林取代，西街由繁華復歸於平淡。又過了幾年，煤價波動，加上礦苗漸深不易挖掘，炭坑一個個地封閉，工人也接著離去，東街也同西街一般，歸於寂靜。

歷史記載了一段繁榮熱鬧的流金歲月，今日的石碇，則以她獨特的魅力，又招徠人們的目光，呼喚他們來此。

身為在地人的你，除了眼前的青蔥碧綠、流水小橋，應該更能領略她的種種風貌：繁華的、平靜的；自然的、人文的；過去的、現在的。

石碇真的很美。

鄉

